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Smještenje klipa na strojevima sa klipom na valjanje sa pokretljivom njihajućom se

pločom.
Prijava od 8 oktobra 1932. Važi od 1 avgusta 1933-

Pronalazak se odnosi na neki stroj sa 
klipom na valjanje napose na način smje- 
štenja valjajućeg se klipa u kućištu-

Poznati su već takovi strojevi sa klipo
vima na valjanjje, kod kojih je previđen 
klip jednim prorezom, koji prehvaća pre
ko neke pokretljive njihajuće se ploče. 
Prednost tih strojeva sastoji se u tome, da 
izvađa usljed pokretljive njihajuće se plo
če svaka tačka koluta prostorno vijugasto 
gibanje-

Kod tih poznatih strojeva bili su pred
viđeni grebenasti ili slični ležaji, koji nisu 
dopuštali podešavanja ili pretstavljanja. O 
vo podešavanje ležaja osobito je važno 
stoga, što se kolut uslijed trvenja pri kli
zanju s vremenom izliže te nastupa nemi
ran i netačan rad stroja-

Ti nedostatci poznatih načina uležajenja 
klipova izbegnu se prema predmetu ovog 
pronalaska time, da se kolut dijeli na dvi
je polovice, koje su učvršćene pomoću ko
so smještenih zavrtnja, koji se mogu u da
nim slučajevima, prema tome u koliko su 
ležaji odnosno koluti izlizani, naknadno 
podešavati. Pomoću jednog, nasuprot pro
rezu klipa nalazećeg se šupljeg prostora 
pretstavljeno je težište klipa u natrag, u 
centar klipa tako, da ne može nastupiti u- 
daranje klipa za vrijeme rada. Lunjaste 
klizne ploče ležaja sjeku se u osi stroja u 
središtu klipa tako, da ne može nastupati 
zauglivanje klipa.

Uslijed kosog zavrtnja ovih polovica klipa.

koje zahvaćaju jednim valjkastim dijelom 
jedna u drugu, nastaju između stijena pro
reza koluta i pokretljive njihajuće se plo
če šuplji prostori, koji se napune tekući
nom te se imaju uslijed toga smatrati kao 
jastučići za podmazivanje između klipa i 
njihajuće se ploče.

Daljnja prednost ovakvog podešanja sa
stoji se u tome, da se mogu prihvaćati za 
vrijeme rada promenljivo nastupajući u- 
darci osovina stroja i to time, da su pred
viđeni u bočnim stijenama kućišta po- 
mjerljivi poprečni ležaji. Sem toga postra- 
nim premicanjem kosog ležaja pomoću o- 
bih poprečnih ležaja, može se pretstaviti 
sjecište ose ležaja i ose osovine stroja tač- 
no u osu obrtanja upornog ležaja.

Nacrt ham predočuje jedan primer iz
vođenja predmeta pronalaska i to:

Fig. 1 naris i djelomični presjek, 
fig. 2 presjek po crti II—II iz fig.-1, 
fig. 3 presjek po crti III-—III iz fig- 1 i 2, 
fig- 4 lice i presjek kolutastog klipa, 
fig. 5 presjek po crti V-—V iz fig. 4, a 
fig. 6 lice donje polovice koluta iz fig. 4. 
Kućište stroja (fig. 1—3) sastoji se od 

jedne obostrano plosnate šuplje kruglje, 
na koju su priključena dva nacjevka, sisni 
nacjevak 2 i kompresni nacjevak 3. Oba 
nacjevka leže međusobno paralelno te su 
na prelazu ka kuljastom kućištu 1 (fig. 2) 
u poprečnom presjeku oblika polovične e- 
lipse 4 (fig. 1 i 3) a napram ulazu kruž
nog oblika 4’. Međusobno otstojanje obih-

Din. 15-



nacjevaka jednako je debljini ploče 5 po 
fig. 1 i 3.

Na bočnim stijenama kućišta uležajena 
je osovina 6 stroja (fig. 2) pomoću dvaju 
kombinovanih uzdužnih i poprečnih leža
ja 7 (fig. 1 i 2).

Kosi ležaj 8 (fig. 2), koji se sastoji od 
jednog komada sa osovinom stroja, osla
nja se sa obim bočnim pročeljnim ploha
ma na pročeljne plohe obih ležaja 7- Le
žaji 7 mogu se aksijalno premicati pomo
ću obih podešljivih vijaka 9 (fig. 1); time 
je moguće, da se središte kosog ležaja i 
za vrijeme rada prestavi tačno u pokretnu 
osu ploče 5. Ležaji 7 nose na spoljašnjim 
stranama zaptivačke kutije 10 (fig. 1 i 2), 
koje se mogu podešavati pomoću podešlji
vih vijaka 11 (fig. 1 i 2) na ležaju samom.

Kosi ležaj 8 sastoji se od jedne kruglje, 
koja je previđena po sredini kosim užljeb- 
Ijenjem, u kojem je uležajen kolut 12, 13 
(fig. 2, 4, 5, 6). Obe bočne ležajne plošti- 
ne užljebljenja tvore dva čunja 8’, 8’ sa 
jednim zajedničkim tjemenom, koje leži u 
sjecištu ose osovine kosog ležaja sa osom 
osovine stroja. Uslijed položaja bočnih ču- 
njastih ploština 8’, 8’ užljebljenja kruglje, 
upravljene su obimne snage u kosom le
žaju vertikalno napram ležajnoj ploštini 
tako, da se sprečava zapinjanje uglova i 
bridova koluta 12, 13.

Kolut se sastoji od dva dijela, jednog 
donjeg 12 i jednog gornjeg dijela 13 (fig- 
4, 5, 6)- Ove obe polovice koluta učvršće
ne su međusobno pomoću dvaju vijaka 14, 
kojima se mogu prema potrebi podeša
vati, da bi se postigao laki hod koluta na 
osovini odnosno u upornom ležaju. Pre
ma fig. 4 podešeno je primjerice radijalno 
razdvojenje koluta vertikalno na bočne sti
jene procepa 15°. Umetanje ovih vijaka 14 
izvede se kroz proreza 15° koluta u dvije 
koso smještene matične rupe. Ose vijaka 
sjeku se u jednoj tačci, koja leži na obi
mu koluta a po sredini proreza. Uslijed 
kosog položaja vijačkih svornika poveća 
se strižni poprečni presjek a time se po
veća i sigurnost. Uslijed vijačkih rupa na
staju na vertikalnim bočnim stijenama 
procjepa 15° otvori 15 (fig. 5), koji se za 
vrijeme rada stroja ispune tekućinom (vo
dom, uljem itd.) te dejstvuju na način ja
stuka za podmazivanje između koluta 13 
i ploče 5-

Obe polovice koluta sastavljene su na 
razdvojivom procjepu tako, da prehvaća 
jedan valjkasti nastavak 16 (fig. 4) iz do
njeg djela 12 koluta u gornji dio 13 kolu
ta i time sprečava međusobno premicanje 
obih polovica koluta tako, da su optere
ćena oba vijka 14 samo na vlak.

Ploča 5 smještena je na jednom na ku
ćištu stroja učvršćenom svorniku 17 (fig. 
1, 2, 3) te je previđena po cijeloj kom- 
presnoj strani neprolaznim rupama 18 
(fig. 1), koje djeluju pri gibanju ploče 
prigušljivo te služe ujedno djelomično za 
privađanje tekućine ka ležaju svornika.

Donji dio 12 koluta previđen je po sre
dini jednom udubinom 19 (fig- 4 i 5), koja 
je pomjerena tako, da leži težište cijelog 
koluta 12, 13 u sredini, premda je težište 
premaknuto uslijed procjepa na gornjem 
dijelu koluta 13. Uslijed kosog položaja 
vijačkih rupa, preostaje veći prostor slo
bodan za izjednačenje tereta.

Pomoću na krugljastoj ležajnoj plošti
ni 20 koluta 12, 13, radijalno raspoređe
nih žljezdi 20’ za podmazivanje, maže se 
kosi ležaj 8 sa prometnom tekućinom- 

Smjer obrtanja osovine 6 stroja proiz
voljan je a na fig. 1 primjerice prikazan 
suprotan je kretanju kazalice.

Ljuljajuća ploča 5 oslonja se postrance 
na kućištu 1 stroja smještene obe ploče 
kućištu. Time se postigne dobro zabrtve- 
21 (fig. 2), koje su smještene spušteno u 
nje između ploče 21 i kućišta 1 a sisni se 
prostor A dobro zatvori napram tlačnom 
prostoru B; tako nastaje i za kolut 12, 13 
slobodan put do stijene kućišta 1, a da se 
ne stvaraju štetni prostori.

Patentni zahtjevi:
1. Smještenje klipa na strojevima sa kli

pom na valjanje sa pokretljivom njihaju- 
ćom se pločom, naznačeno time, da se sa
stoji kolutasti klip od jednog gornjeg 
dijela (13) i jednog donjeg dijela (12), 
koji dijelovi su međusobno učvršćeni po
moću dvaju kosih vijaka (14), koji su u- 
taknuti kroz procijep (15°) gornjeg dijela 
(13) klipa.

2. Smještenje klipa po zahtjevu 1, na
značeno time, da je predviđena donjem di
jelu (12) klipa neka procjepu (15°) gor
njeg dijela (13) klipa nasuprot ležeća u- 
dubina (19), čime se prestavi težište klipa 
u sredini koluta.

3. Smještenje klipa po zahtevu 1, nazna
čeno time, da se kreće kolutasti klip (12, 
13) u jednom kosom ležištu (8) osovine 
(6), čije obe bočne ležajne stijene obra
zuju dva čunja (8’,8’) sa zajedničkim tje
menom u težištu klipnog koluta.

4. Smještenje klipa po zahtjevu 1, naznačeno 
time, da se oba šarafna otvora (15) na 
vertikalnim stijenama procjepa ispune za 
vrijeme rada stroja tekućim i da djelu
ju uslijed toga na način jastuka za pod
mazivanje između gornjeg dijela (13) ko
luta i ploče (5).



5. Smještene klipa po zahtjevu 1, nazna
čeno time, da je previđena ploča (5) po 
cijeloj kompresnoj strani (3) rupama 
(18), koje dejstvuju pri gibanju ploče (5) 
prigušljivo te služe djelimično ujedno i za 
privađanje tekućine ka svorniku (17).

6. Smještenje klipa po zahtjevu 1, nazna- 
načeno time, da se oslanja ploča (5) po

strance na dvije ploče (21) kućišta stroja, 
čime se postigne dobro zabrtvenje izme
đu sisnog (A) i tlačnog (B) prostora.

7. Smještenje klipa po zahtjevu 1—4, 
naznačeno time, da zahvaća jedna polovica 
koluta (13) jednim cilindrastim nastav
kom (16) u valjkastu udubinu (16°) druge 
polovice (12) koluta.








